Les retraites aujourd’hui,
c’est quoi , c’est combien ?

Depuis 1993 dans le secteur privé, pour percevoir une
retraite pleine et enticre, il faut :

avoir cotisé pendant 40 ans
Le calcul se faisant sur les 25 meilleures années de
travail.

Combien pergoit un retraité ?

Aujourd’hui, un salarié¢ sur trois percoit le minimum ;
C’est a dire qu’en 2002 : un salarié rémunéré au SMIC
pendant toute sa carriére (et ce sans interruption liée au
chomage), percoit a sa retraite : 525 euros de régime
général et 229 euros de retraite complémentaire.

Soit un total de 754 euros
(moins de 5000F)

Plus de 8 millions de salariés
sont concernés par ce montant

Il s’agit bien d’un minimum car en réalit¢ pour
percevoir ce montant de retraite il faut au moins gagner
1524 euros par mois au moment du calcul des droits.

Concevez vous aujourd’hui que vivre avec 75¢
euros soit une réponse décente dans notre société?

Tout en sachant que pour percevoir cette somme i
faut avoir bien siir cotisé pendant 40 ans! !

Ainsi les salariés qui veulent partir & 60 ans et qui
souvent ont connu des périodes de chomage, se
retrouvent a la retraite avec moins que ces 754
euros ! !'!

Les chiffres qui suivent sont extraits du rapport du
Conseil d’Orientation des retraites présidé par Mme
Yannick Moreau

Quel poids les retraites ont-elles sur la
richesse produite par la France (PIB) ?

en 2000,
les richesses produites par la France (PIB) étaient de :
1407 milliards d’euros
Le nombre de retraitésde + de 60 ans était de :
13 millions
le coiit des retraites (privées et publiques) était de :
163,1 milliards d’euros

soit : 11,6% des richesses produites

Si I’on prend I’estimation pessimiste du COR soit : 1,7%
d’augmentation annuelle du PIB par an :

en 2020
le PIB sera de : 1970 milliards d’euros
le nombre de retraitéssera de :17,8 millions
en maintenant le systéme actuel, le coiit des retraites
sera de : 276 milliards d’euros

soit : 14% des richesses produites

en 2040
le PIB sera de : 2759 milliards d’euros de PIB
(le PIB aura presque doublé par rapport a 2000)
Le nombre de retraitéssera de : 22 millions
le coiit des retraitessera de : 458 milliards d’euros

soit : 16,6 % des richesses produites

Ainsi on voit bien que la nation peut, sans problémes
majeurs, absorber 1’évolution démographique puisque les
retraites ne péseront que 5% de plus en 2040 soit une
augmentation moyenne annuelle des cotisations évaluée
a 0.37% par salarié (soit 1/3 pour la part salariale et 2/3
pour la part patronale).

Quelles solutions
pour améliorer le régime par répartition ?

1) Réduire le chomage et augmenter les salaires
Pourquoi ?

Avec plus de salariés, mieux rémunérés, c’est la

garantie de plus de cotisations et donc une garantie de

paiement des retraites

2) Faire participer a I’effort les revenus exonéré
Comment ?

La masse salariale a diminué¢ au profit des revenus
distribués aux actionnaires des entreprises.
En 20 ans la masse salariale est passée de 68% a 58%
du PIB alors que les revenus du capital sont passés de
3% a 11% et suivent une pente ascendante.
11 serait donc normal que ces revenus du capital, issus
du fruit du travail des salariés, soient eux aussi taxés
comme les salaires, pas plus pas moins.

C’est le principe de la solidarité.

Compte tenu de leur volume, a eux seuls, ils pourraient
financer l’augmentation du cott des retraites (voir
tableau précédent)

Ainsi les entreprises, qui privilégient la machine a
I’homme, participeraient a [D’effort que seules
supportent aujourd’hui les cotisations assises sur les
salaires ;

3) Des caisses aujourd’ui sont chroniquement

déficitaires (Agriculture, commercants, artisans).

Doit-on relever le seuil de leur cotisation?

Le systétme par répartition & pour mission de

« gommer » ces disparités.

Ainsi  le régime général, les pensions des

fonctionnaires et d’autres caisses excédentaires

participent par reversement a 1’équilibre de ces caisses
C’est la SOLIDARITE

Une chose est sire :

Les fonds de pension ne garantissent pas 1’avenir des

retraites : les exemples des pays anglo saxons sont 1a

pour nous le prouver




